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ОЦІНКА ГОМОЗИГОТНОСТІ КОНЕЙ
ЗАЛЕЖНО ВІД РІВНЯ ІНБРИДИНГУ
ЗА МІКРОСАТЕЛІТНИМИ ЛОКУСАМИ
ДНК*

Проведено оцін ст пеня омози отності
12 мі росателітних ло сів оней чисто ровної
верхової породи залежно від рівня інбридин .
Навіть за незначно о підвищення рівня
інбридин жеребність і плодючість значно
зниж ються, що по ірш є ефе тивність селе ції.
Виявлено ефе тивність ви ористання
мі росателітів ДНК для визначення точнішо о
ст пеня інбридин .

Підтримка генетичного різноманіття має ве-
лике значення в еволюції та вдосконаленні
видів тварин. Основними складниками, які ха-
рактеризують генетичне різноманіття, є гетеро-
зиготність та інбридинг. Останній широко зас-
тосовують у тваринництві з метою закріплен-
ня в потомків бажаних рис батьків і консолідації
поголів’я. Використання тісного інбридингу та
низький рівень гетерозиготності часто призво-
дять до інбредної депресії [3]. Ймовірно, при-
чиною цього може бути збільшення частки ем-
бріонів, гомозиготних за летальними рецесив-
ними генами. Виявлено негативний вплив
інбридингу на відтворні здатності [6, 8] та жит-
тєздатність коней [5]. Установлено, що навіть
за незначного підвищення рівня інбридингу спо-
стерігається значне зниження жеребності та
плодючості, що негативно впливає на ефек-
тивність селекції [2]. Так, зростання інбридин-
гу в кобил на 1% призводило до збільшення
кількості абортів на 1,27% [6, 7].
Оскільки контроль інбридингу є неодмінною

умовою успішної селекційної роботи, то вини-
кає потреба у визначенні його величини. Незва-
жаючи на ряд методів [1, 2], тваринники зде-
більшого користуються формулою Райта. З ог-
ляду на те, що рівень інбридингу характеризує
ступінь гомозиготності тварини, найнадійнішим
методом його визначення є використання гене-
тичних маркерів. Особливої популярності набу-
ли поліморфні послідовності ДНК, розподілені
по всьому геному — мікросателіти. До того ж,
завдяки кодомінантному характеру успадкуван-
ня, їх використання дає змогу провести підтвер-
дження достовірності походження тварини, ос-
кільки племінні записи з різних причин можуть
містити неправдиві дані.

Ключові слова: гомозиготність, інбридинг, локуси, гени, походження, селекція.

Мета роботи — оцінка гомозиготності коней
з різним ступенем інбридингу за мікросателіт-
ними локусами ДНК.
Матеріали і методи досліджень. Матеріа-

лом для досліджень були коні чистокровної
верхової породи (39 гол.) з відомим родоводом
не менше ніж у 5-х поколіннях. До того ж згідно
з вимогами Міжнародного товариства з генети-
ки тварин (ISAG) та Міжнародного комітету з
племінних книг (ISBC) для коней цієї породи
проведення генетичного аналізу за мікросате-
літами є обов’язковим. Генотипування тварин
проводили на базі науково-дослідного відділу
молекулярно-діагностичних досліджень Україн-
ської лабораторії якості і безпеки продукції
АПК. Геномну ДНК виділяли з цільної крові,
використовуючи набори «ДНК-сорб-В» («Амп-
ліСенс», Росія) згідно з інструкцією виробника.
Генетичний аналіз проводили за 12-ма мікро-
сателітними локусами (AHT04, AHT05, ASB17,
ASB23, CA425, HMS03, HMS06, HMS07,
HTG04, HTG06, HTG07, VHL20), які входять до
переліку панелі маркерів, визначеної ISAG для
генотипування коней. Полімеразну ланцюгову
реакцію проводили за стандартних умов. Про-
дукти ампліфікації денатурували формамідом
(Sigma, США) та розділяли способом електро-
форезу на автоматичному генетичному аналі-
заторі ABI PRISM 3100 Genetic Analyzer
(Applied Biosystems, США). Розміри алелів виз-
начали, використовуючи програмне забезпе-
чення «Gene Maрper 3.7» (Applied Biosystem,
США) та розмірний стандарт Genescan-LIZ 500
(Applied Biosystems, США).
Ступінь інбридингу Райта визначали, вико-

ристовуючи дані родоводів коней у 5-ти поко-
ліннях. На основі отриманих даних генетично-



70 Вісник аграрної науки листопад 2013 р.

СТОРІНКА
МОЛОДОГО ВЧЕНОГО

го аналізу способом прямого підрахунку кіль-
кості гомозиготних генотипів для кожної твари-
ни визначали ступінь гомозиготності мікросате-
літних локусів, який відрізнявся на один локус
(1 гомозиготний локус з 12, 2 гомозиготні ло-
куси з 12 і т.д.). За величиною коефіцієнта ін-
бридингу всіх коней було поділено на 4 групи:
0 (аутбредні); 0,1–2; 2,1–4; 4,1 і більше.
Результати дослідження та їх обговорен-

ня. У результаті розподілу всього поголів’я за
рівнем інбридингу виявилося, що найчисленні-
шою (41,03%) була група коней зі ступенем
інбридингу 0,1–2. Дещо меншою була кількість
аутбредних коней (30,76%) та з інбридингом
2,1–4 (17,95%). Найменш чисельною (10,26%)
виявилася група коней з рівнем інбридингу 4,1
і більше, що свідчить про обмежене його ви-
користання.
Найменшим коливання ступеня гомозигот-

ності було в аутбредних коней (16,67–58,33%).
Тобто серед аутбредних тварин, які за Райтом
є гетерозиготами, не було виявлено жодної
тварини, гетерозиготної за мікросателітними
локусами.
Гомозиготною за всіма 12-ма досліджувани-

ми мікросателітами була лише одна тварина,

Оцінка гомозиготності коней залежно від рівня
інбридингу за мікросателітними локусами ДНК

яка належала до групи зі ступенем інбридингу
0,1–2.
Група коней, рівень інбридингу яких стано-

вив 0,1–2, виявилася не лише найчисельні-
шою, а й мала найбільші коливання ступеня
гомозиготності (0–75%). Водночас для коней з
інбридингом 2,1–4 та 4,1 і більше максималь-
ний ступінь гомозиготності становив 66,7%.
Для кожної групи тварин залежно від рівня

інбридингу було визначено середні значення
ступеня гомозиготності мікросателітних локусів.
Для аутбредних коней цей показник становив
38,89%, для коней з інбридингом 0,1–2 він був
нижчим — 31,25%. У групи з рівнем інбридин-
гу 2,1–4 ступінь гомозиготності значно зростав —
до 47,62%, водночас у тварин з інбридингом
понад 4,1 знову спостерігали його зменшення
до рівня 41,68%.
Незважаючи на такі хвилеподібні коливання

ступеня гомозиготності залежно від рівня інбри-
дингу, в цілому виявлено позитивну тенденцію
до зростання ступеня гомозиготності. Подібні
результати одержані й іншими вченими, в ре-
зультаті чого також не було встановлено лі-
нійної залежності між рівнем інбридингу та сту-
пенем гомозиготності мікросателітів [5].

У результаті проведених досліджень вияв-
лено, що коефіцієнт Райта під час розрахун-
ку рівня інбридингу не відображає дійсного
ступеня інбридингу, а лише визначає імовір-
ність переходу частки генів у гомозиготний

Висновки

стан. Використання високополіморфних мік-
росателітних локусів дає змогу не лише під-
вищити точність визначення рівня інбридин-
гу, а й одночасно провести підтвердження
достовірності походження коней.
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